

面对急需用血的患者,他们选择这样做

■记者 刘地委

进入7月以来,我市大雨、高温天气交替,对人们出行有诸多不便。然而,分布在我市广场、游园的流动采血车和街角的献血屋里,依然活跃着一名名坚持奉献爱心的献血者。他们年龄不同、职业不同,却为了同一个心愿在这里聚集。

“天气酷热,但医院的手术用血一刻也不能停。希望更多的人积极参与无偿献血,让更多危重症患者得到及时救治。”献完血,许昌市中心医院的医务工作者刘芳说。

近日,刘芳得知天气炎热,我市街头采血不容乐观,需要更多人参与时,便默默地记在心上。趁着周日休息,她和爱人一起,领着孩子来到市区建设路

献血屋。夫妻二人献血成功后,高兴的神情溢于言表。

卫健系统的工作人员一直以来都是我市无偿献血应急队伍的中坚力量。在每一次救助生命的战斗中,白衣战士总是冲在最前面。在无偿献血事业的发展中,他们也是积极的倡议者和参与者。医务人员带头献血,赠予患者最温暖的生命礼物,树立了医务人员良好的社会形象。

张红雨是禹州市环境卫生管理处主任。7月9日,他在工作间隙再次来到禹州献血屋进行献血。早在今年3月份,在我市疫情防控的紧要时期,禹州市环境卫生管理处就积极行动,组织广大干部职工参与献血活动。张红雨自2004年参与献血以来,已累计献血17次,献血量达6800毫升,是禹州市环境

卫生管理处有名的“献血达人”。

“捐献热血挽救生命,我做到了,希望大家积极参与。”献完血,他由衷地道出了自己的心声。

严一钧是许昌市中心血站的员工。7月9日上午,正在工作岗位上的他突然接到市区文峰献血屋打来的电话。原来,当日在文峰献血屋预约的一位献血者因临时有事不能按时到,为了保障患者如期用血,工作人员就临时与他取得了联系。得知这一情况后,严一钧急忙放下手头的工作火速赶到该献血屋参加了单采血小板捐献活动。他在献血时说:“献血救人的事儿等不得,只要患者需要,我随叫随到。”

孙军军是一名固定献血者。自2004年以来,他一直保持着每年定期献血的习惯。其妻子赵沛丽在他的感染

下也加入了献血队伍。第一次参加无偿献血,赵沛丽虽然有些紧张,但看到爱人陪在身边,感到很安心。

“献血没有想象中那么可怕,下次献血咱俩一块儿来。”领到属于自己的献血证,赵沛丽高兴地对孙军军说。

在我市各个采血点,爱的故事每天都在上演。许昌市中心血站的工作人员告诉记者,夏季献血对身体不会造成任何损伤。健康、适龄的献血者一次献血200毫升至400毫升,仅占全身血液的5%至10%,不会伤身。市民可以消除顾虑,放心地进行献血。

炎炎夏日无偿献血,爱心奉献感动你我。心系病患、关爱生命,就从身边做起。因为献血挽救的不仅仅是一条生命,还有一个家庭。这个夏天,请你勇敢地伸出手臂,托起生命的太阳。

“六龄齿”终生不换,坏了一定要治

暑假期间,带孩子做一次全面的口腔检查吧

■记者 刘地委

口腔健康对儿童进食、生长发育,以及口颌部的功能和美观等有着非常大的影响。近年来,儿童患龋率依然呈现上升趋势。儿童口腔专家建议,家长应定期带孩子进行口腔检查,尤其是对最重要的第一恒磨牙“六龄齿”的检查。它终生不换,发生龋坏要及时治疗。

近日,7岁男孩儿锡锡被牙疼折磨得吃不下任何食物。锡锡的父母急忙带他到许昌市妇幼保健院口腔保健科治疗。

“孩子的牙坏了挺长时间了,但一直觉得还能换牙,所以没急着带他来治。”锡锡的父母向医生解释。医生检查发现,锡锡龋坏的是“六龄齿”,也就是医学上讲的第一恒磨牙,有很深的龋

洞,并且已经发展为急性牙髓炎,需要做根管治疗和后期修复治疗才可以保住。“‘六龄齿’不是乳牙,拔掉了就不会再长出来,一定要保护好。”医生说。

“六龄齿”到底有什么特殊之处呢?许昌市妇幼保健院口腔保健科专家岳丽乐介绍,人的乳牙一般在2岁半时全部长出,到6岁左右,上下4颗乳磨牙的后方会悄悄长出第一颗恒磨牙。因为其在6岁长出,所以被称为“六龄齿”。

“因为‘六龄齿’萌出早,且与相邻的第二乳磨牙外形相似,所以很多家长误以为它是乳磨牙而忽视了对它的保护。”岳丽乐提醒,家长一旦发现孩子有龋齿,一定要尽早带孩子就医。龋齿早期一般只需要进行充填即可,但如果发展成牙髓炎,就需要做根管治疗,不仅疗程长、费用高,而且孩子饱受牙疼折磨。

岳丽乐介绍,“六龄齿”对孩子的意义非比寻常。“六龄齿”是最早萌出的恒牙,并以超强的咀嚼能力和咬合力陪伴孩子一生。它对其他恒磨牙的萌出和排列有定位作用,对孩子牙齿能否正常咬合、上下颌骨和面部的正常发育有重要影响。“六龄齿”一旦过早失去,不但会导致孩子的咀嚼力下降,而且会引起邻近牙齿移位,诱发咬合紊乱,妨碍孩子面部正常发育等。

通过窝沟封闭可以保护好第一颗恒磨牙。同时,作为父母,应帮孩子保持良好的口腔卫生,每天早、晚各刷1次牙,着重刷“六龄齿”的咬合面。因为有些龋齿需要借助口腔器械才能被发现,所以父母最好在每年寒、暑假带孩子做一次口腔检查,以便及时发现、治疗龋坏的牙齿。

夏天刮痧好处多 注意事项要牢记

■记者 刘地委

炎热的夏天,不少人会通过刮痧调理身体。近段时间,不少人前往市区的医院、美容机构刮痧。在这些刮痧的人当中,以老人为主,但也有不少年轻人。夏天刮痧有什么好处?如何正确刮痧?记者就此采访了许昌市中医院养生堂专家徐征华。

徐征华告诉记者,刮痧,一方面通过出痧的形式将人体的寒气和淤积在经络内的毒素排出,另一方面通过人体免疫代谢系统将寒气和毒素分解代谢出去,从而达到解毒祛寒、疏通经络、增强免疫力的效果。

通常,感冒、发烧时,可以刮背部,也就是刮正中间的督脉加上两边的足太阳膀胱经。因为所有脏腑的背俞穴都在背部,所以刮背部可以调理各个脏腑,让体内的毒气排出。其他部位,则是有针对性地刮痧。比如咽喉肿痛,可在颈前部中间刮痧。鼻塞流涕,在鼻翼两侧的迎香穴处刮痧,可以达到很好的效果。

刮痧中出现的瘀血点、瘀血斑或点状流血称之为出痧。不少人认为,刮痧时出痧越多越好。有些人在刮不出痧的时候,会加大刮的力度。对此,徐征华表示,片面追求出痧的颜色只是自己在找不舒服。若强行刮出痧,可能会导致疏泄太过,对身体不利,除了受皮肉之苦外,效果也大打折扣。

徐征华提醒,盲目刮痧会加重症状。气血两虚者不宜刮痧,因为这类人原本就气血不足,刮痧后往往因为出痧加剧气血不足。

此外,容易疲乏、时常感觉乏力、爱出虚汗、面色苍白、气血不足的人群不适宜刮痧;有血液疾病的人,或者是容易出血的人,皮肤有湿疹、破损的人,处于急危重症的人,也不适宜刮痧;孕妇的腹部、骨折部位不适宜刮痧。因为刮痧可以使局部皮肤充血,令毛细血管扩张、血液循环加快,痛感还会刺激交感神经引起反射,增加心脏负担,所以有严重心脏病的人刮痧是很危险的。

掌握时间是刮痧功效好坏的一个重要环节。徐征华建议,每个部位一般刮15至30次,以3至5分钟为宜。局部刮痧一般在20至30分钟之间,全身刮痧在40至50分钟之间。此外,刮痧不能来回刮,而是要由上向下、由内向外。因为刮痧对皮肤存在一定的损伤,所以刮完一次痧要等一段时间,一般为5至7天,再进行第二次刮痧。



夏季,当心饮食不当诱发泌尿系统结石

■记者 刘地委

炎炎夏日,叫上三五个朋友去吃海鲜、喝啤酒,这是很多人在夏天里最惬意的生活方式。然而,这种生活方式容易诱发夏季泌尿系统结石。许昌市中心医院泌尿外科专家马宇杰指出,泌尿系统结石是泌尿外科的常见病、多发病。夏天是泌尿系统结石的高发期。

“为什么人们在夏天容易患泌尿系统结石?”马宇杰告诉记者,这跟天气和饮水有很大关系。夏季高温炎热,人们出汗多,人体水分蒸发快,如果没有及时补充水分,尿液就会浓缩,易导致结石。另外,夏天日照时间长,人们长时间沐浴在阳光下,会增加体内维生素D

的合成,增加肠道对钙的吸收,尿钙随之增加,也就增加了泌尿系统结石的发病率。此外,人们夏天喜欢喝饮料,喝多了也会促进结石的形成。人们夏天吃果蔬比较多。这些食物中有的草酸含量比较高,会增加尿液中草酸钙的含量,促进草酸结石的形成。

“如果腰部和下腹部突然出现剧烈疼痛,要及时到医院进行检查,看是否患了泌尿系统结石。”马宇杰介绍,泌尿系统结石发生在不同部位,表现症状也不一样。尿道结石主要表现为急性尿潴留,还有尿痛、排尿困难的症状。膀胱结石主要表现为排尿时突然中断,而且排尿时有尿痛、尿急、尿频的症状。输尿管结石、肾结石主要表现为血尿、肾绞痛。

泌尿系统结石,男性的患病率多于女性。

马宇杰说,泌尿系统结石不是小病,尽管比较小的结石可以通过多饮水、多运动自行排出体外,但如果结石比较大就需要及时治疗,否则会导致肾积水甚至肾功能损害。

泌尿系统结石的预防应该从改变生活习惯和调整饮食结构开始。保持合适的体重、适量运动、维持营养平衡是预防泌尿系统结石发生的重要措施。市民应遵循“上午吃好,中午吃饱,晚上吃少,睡前饮水少不了”的饮食原则。市民平时进行体育锻炼,建议以中、低强度的有氧运动为主,大量出汗后,及时补充水分,以稀释尿液,维持正常的尿量。